

# 大数据背景下的企业财税管理研究

北方华锦联合石化有限公司 马杰

**摘要:** 随着科学技术的不断发展,尤其在大数据背景下,做好企业内部财税管理工作,保证各种数据的准确性和规范性,全面提高管理水平,对整个企业的良好运营和发展具有重要作用。本文从大数据背景下财税管理的优势和劣势出发,重点论述企业财税管理的重要意义,明确当前存在的问题,并在现有基础上提出应对措施,旨在完善企业财税管理方法,以供参考。

**关键词:** 大数据;财税管理;策略

**DOI:** 10.12433/zgkjtz.20232520

## 一、大数据背景下财税管理的优劣势

### (一)优势

大数据技术可以充分发挥技术优势,共享各种资源,提高整体的管理效率和水平。尤其是在全球经济一体化进程中,为提高企业的核心竞争力,更好地适应当前时代发展需求,需要从内部作出相应调整,不断优化财税管理工作,抓住大数据时代的机遇,全面掌握网络信息技术,通过有效分析数据,找出相应问题,为企业内部的各项决策提供有效依据,不断完善和调整内部流程,针对目前存在的各种管理问题进行优化,形成自身独特的财税管理模式,并整合各种资源,充分运用互联网信息技术,为企业的健康发展创造良好的环境。

### (二)劣势

大数据为企业信息收集和综合能力提供了便利,但在信息安全方面存在一定隐患,收集数据信息往往会泄露个人信息,因此,要更加强调信息安全保护工作,尤其对企业内部而言,更加注重各种机密的有效保护。整理和分享市场资源也会存在部分虚假信息,一旦信息不准确,会直接影响相关决策,在实际开展财税管理中,要利用信息进行收集,在数据处理中往往涉及部分隐私问题,而部分非法人员通过此手段获取内部各种资源,会导致机密的泄露,阻碍企业长远发展。同时,在复杂多变的市场上,各种信息复杂多变,为吸引人们眼球,制造各种虚假信息,无法确保数据的准确性,而在大数据技术分析过程中,极易受到此方面的干扰,导致企业在接收错误信息时作出相应错误的决策,造成巨大的经济损失,进而影响财税管理

工作的正常开展。

## 二、大数据对企业财税管理的重要意义

### (一)有利于提高处理数据的效率

在企业发展过程中,财税管理更加注重对数据的有效分析和处理,而通过大数据技术可实现各种信息,更加快速、准确、便捷地处理数据,提高整体工作效率,优化收集流程,减少人工操作出现的失误,在提高工作效率的同时,保证工作质量。在数据处理过程中,可以促使财税人员更直观地了解各种信息,了解内部的发展情况及其运营,分析存在的各种漏洞,及时采取相应措施,不断完善现有的经营模式。

### (二)有利于挖掘数据

传统方法一般只是通过财务报表进行分析和处理,难免造成数据的遗漏,而通过大数据技术,在强有力的技术支持条件下,可以有效整合各种资源,通过多种渠道收集数据,让财务人员掌握一切信息,包括财务信息、非财务信息以及对整个运营状况进行了解,在现有基础上,及时作出调整,全面分析数据,加深挖掘深度,拓宽数据范围,促使财务分析朝着多元化发展。

### (三)有利于为企业决策提供依据

企业决策往往以数据为基础,而为使企业不断壮大和发展,需要财务人员及时了解自身的经营状况,通过分析内部和市场变化的情况,可通过大数据技术了解,同时也对财务人员提出了更高的技术需求,通过大数据技术掌握财务问题,为企业作出战略决策提供有效的数据支持和依据。

## 三、大数据背景下企业财税管理存在的问题

### (一)缺乏先进的管理理念

在企业财税管理中,传统的管理模式已无法满足当前的发展需求,需要内部全面提高自身管理能力。部分企业依然沿用传统的财税管理方法,在固定的思想理念下导致技术无法实际应用,在实际管理中,其认知方面具有一定的局限性,无法重视大数据带来的巨大优势。同时,部分人员缺乏实际分析能力,不善于运用此种方法,在一定程度上会阻碍企业发展。部分财务管理工作中,管理流程不完善,易出现坏账烂账情况,也会直接影响整体经济效益。企业财务管理规划目标分析如图 1 所示。



图1 企业财务管理规划目标分析

**(二) 缺乏信息共享功能**

由于财务管理工作往往因为信息不共享，各部门之间无法实现有效沟通，导致不能及时接收信息不能，影响整个业务流程工作。主要原因在于：第一，新老系统不兼容，无法实现数据的有效对比。第二，内部信息不对称，各部门之间无法实现有效配合，在实际工作中沟通偏少，将为后期实际的财务管理工作增加困难。第三，大部分企业不具备自主开发财税管理系统的能力，只有购买相应的软件，才能开展各项工作，在购买软件过程中，要求了解企业的内部情况，确保各环节之间的有效配合，共享信息。

**(三) 缺乏优秀专业管理人才**

当前，更加注重人才的有效培养，而对于大数据背景下，各种信息技术不断发展，更好地应用于财税管理中，要求由专业人员开展此项工作，大部分企业人才有效经验不足，并不具备专业的操作技能，而在众多的数据中实现有价值信息的严格筛选，需要优秀的专业人员进行操作，只有在现有模式下进行调整，并不断引进，专业技术人员才能更好地应用到实际的财税管理工作中，根据基本的工作经验，确保实际企业规划的精确性。再加上信息技术极易造成各种信息的泄露，更需要专业人员进行管理。

表1 风险类型

风险类型	系统性风险	是否可通过信息化降低	操作性风险	是否可通过信息化降低
执法风险	立法滞后、政策缺陷；商业模式本身设计缺陷	否	税务执法的弹性、随意性、裁量权滥用	否
管理风险	内控缺失、管理失控	是	财务人员操作类失误、政策把握不清	是

**四、大数据背景下企业财税管理的应用策略**

**(一) 创新管理理念**

大数据背景下，做好内部的财税管理工作，要从观念方面做起，积极转变现有的管理理念，迎合当前大数据实际发展需求，分析和整理各种信息，因此，第一，了解大数据的基本知识，掌握此项技术，更加强调在实际管理过程中发挥的重要作用。第二，全面提高自身管理效率，有效分析数据中存在的各种问题，探索信息中存在的潜在价值，更好地分析和调查市场情况，迎合市场需求，满足内部利益最大化目标。第三，注重“以人为本”，更好地培养财务人员，予以更多的话语权，及时询问各种问题，对实现管理工作的科学化、标准化具有重要意义。全面强化风险意识，充分运

用大数据的优势,规避安全风险,加强管理理念的积极转变,促进企业的整体改革。

### (二)推进管理信息化进程

为不断优化财税管理方式,要求积极利用先进技术实现财务管理的信息化,更好地解决目前存在的各种问题,为有效处理信息不共享问题,通过信息化管理可实现资源的共享,加强各部门之间的有效联系,在实际经营过程中要求各部门之间具有一定的权限,通过信息化管理可实现财务部门与其他部门之间的有效联系,及时掌握实际各部门之间的支出和收入,以此作为财务分配的有效依据。通过信息化管理使各种数据更加真实有效,增强财务分配的科学性,使财务部门了解整个企业的运营状况以及各部门的财务情况,需要重视此方面内容,同时财务信息化线是一个循序渐进的过程,需要结合实际需求逐步优化,此部分工作比较困难,需要具有统一的资金管理体系,将各项工作落到实处,提高自身的实际管理能力,将职责落实到人。

### (三)提高管理人员综合素质

大数据背景下,发挥内部人员自身的作用,要在现有基础上,更加重视人员的培训工作,全面提高财税管理人员的综合素质和能力,更好地应对实际财务管理需求。运用大数据可实现对各种数据的有效分析和处理。对此,首先,掌握整个财税工作流程,严格按照流程开展各项工作,实现企业效益最大化。其次,积极聘请优秀专业技术人才进行培训,更加注重财税管理人员的创新意识,在掌握专业基础之上进行创新。最后,了解市场环境,认清形势,在不断提高自身能力的同时,主动学习更优秀的管理方法,改变传统制作表格的方式,以信息化的方式实现优化管理,有效分析实际经营模式,全面提高整体的工作效率。

### (四)有效做好风险防控工作

大数据背景下,信息技术发挥着重要作用,对财税管理工作优化创造的良好条件,但也存在各种信息泄露风险,因此,对于企业而言,确保数据的准确性和安全性至关重要。企业要不断增强自身的风险防控意识,不断完善风险防控体系,具体而言,第一,企业创新财务管理理念,完善管理体系,更加注重数据的严谨性,保证数据安全性和保密性,防止数据泄露造成更大的经济损失。第二,提高思想道德修养,严格遵守相关法律规定,遵守职业操守,确保数据的准确性和保密性。积极做好此方面工作,强调政府在此方面发挥的重要作用,积极参与实际的数据风险防控工作,扮演重要角色,通过法律层面积极完善相关法律法规,营造良好的环境,为企业发展提供法律保障,从法律层面,约束相关主体的行为,合理使用各种数据,不可因个人利益泄露企业相关信息,违反规定和要求。

### 五、结语

总而言之,在大数据时代下,企业更加注重对数据的有效整理和分析,这也要求管理人员善于对数据进行处理,提高实际应用能力;更加强调此方面技术的实际应用。为做好内部财税管理工作,企业需要及时分析现有问题,提出应用策略,从理念方面作出转变,加快信息化进程,从多个角度积极做好完善工作,以提升整体财税管理水平,推动企业不断发展。

### 参考文献:

- [1]邵长青.财税大数据在企业税收风险管理中的应用研究[J].财经界,2021(28):185-186.
- [2]黄志慧.分析大数据时代企业财税管理[J].中外企业家,2021(04):102.
- [3]张学东.浅析大数据背景下的企业财税管理措施[J].中外企业家,2021(06):128.